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Bisericile noastre cele dintâi 
au avut aproape aceeaş formă, 
sau cum se mai spune, acelaş 
stil pe tot cuprinsul pămnâtului 
românesc şi creştinesc. Dovada 
o avem în cele mai vechi bi
serici şi bisericuţe de lemn, sau 
de peatră, dar mai ales de lemn, 
care toate se aseamănă. Sunt 
dintre clădirile cele mai drăguţe, 
cu turnul sau clopotniţa înaltă, 
cu acoperişul de şindrilă, cu pe
reţii bisericii de bârne cu ferestrui 
mici, iar înlăuntru cu cerime bol
tită de scânduri, cu împărţire de 
biserică răsăriteană, sau zugrăveli 
obişnuite în creştinătatea din ră
sărit.

Dela bisericile de lemn
la cele de peatră

După bisericuţele de lemn, 
care Ia noi ni au rămas din a- 
dâncă vechime, mai ales în Ma
ramureş, a venit vremea bisericilor 
de peatră, în unele ţinuturi ro
mâneşti mai curând, în altele mai 
târziu, după cum a fost puterea 
şi bogăţia creştinilor din deosebite 
provincii româneşti. In Moldova, 
de care se ţinea atunci şi Buco
vina şi în Muntenia, fiind dom
nitori români şi fiind mulţi ro
mâni, oameni bogaţi boeri, clă
direa în piaţă a bisericilor ro
mâneşti a luat un mare avânt. 
Domnii şi boerii români se în
treceau în ridicarea de mănăstiri 
cu bisericile lor, şi în clădiri de 
lăcaşuri de închinare la oraşe şi 
chiar în satele unde-şi aveau 
moşiile.

Bisericile acestea nu mai se
mănau cu cele de lemn, decât 
în împărţirea lăuntrică. Ele au 
îmbrăcat forma şi strălucirea, ca 
şi bogăţia bisericilor creştine din 
Bizanţ, din alte ţări creştine din 
răsărit.

Dar n’au luat forma întreagă 
a acestora, ci s’au mai adus în
frumuseţări şi lucruri de către 
meşterii şi zugravii români, aşa 
că s’a ajuns cu timpul la biserici 
în formă românească. Multe din 
ele dăinuesc până azi, pe lângă 
mănăstirile din munţi, sau în 
oraşe, în Bucovina, Moldova, 
Muntenia, Oltenia şi Basarabia.

Ele sânt şi azi o mare podoabă 
şi de avuţie naţională şi o  frumu
seţe, pe care au slăvit-o toţi că
lătorii străini pricepuţi, cari au 
venit anume în ţara noastră să 
le cunoască.

Stricăciunea din Ardeal

Dar în vremea când în ţările 
româneşti slobode înflorea acest 
meşteşug, de-a clădi din peatră 
biserici măreţe, românii de din
coace de Carpaţi din Ardeal şi 
Banat, ajunseseră în sărăcie mare, 
fiind căzuţi în iobăgie. Până am 
avut şi noi oameni cu dare de 
mână, boerii noştri, în Maramureş, 
în ţara Oltului, în ţara Haţegului, 
ei s’au străduit să ridice biserici 
după chipul celora din români- 
mea liberă. Aşa s’au găsit chiar 
anul trecut în judeţul Hunedoara 
biserici, cari aveau pe pereţi subt 
varul de mai târziu zugrăveli ca 
în bisericile din ţară, de pe vre
mea acelora.

Boerii noştri s’au topit însă 
în ungurime. Iobagii rămaşi n’au 
avut puteri să le clădească biserici 
de peatră, şi au clădit tot de 
lemn, aproape până pe Ia anul 
1800 şi mai ales după ştergerea 
iobăgiei Ia 1848. D e atunci ro
mânii de aici au prins şi ei drag 
şi au început să clădească biserici 
de peatră.

Dar de unde să ia forma 
şi modelul? D e unde era mai 
la îndemână, dela unguri şi dela 
saşi. Astfel s’a făcut, că bisericile 
noastre clădite de vreo 150 de 
ani seamănă mai mult cu cele 
străine, decât cu cele româneşti.

Calea de îndreptare
Acum putem sâ dregem ce 

s’a stricat atunci. Stricăciune este, 
fiindcă bisericile noastre cele mai 
multe de peatră nu au haină ro
mânească. Iar dacă sântem una 
în limbă şi în cântec şi în toate, 
se cade să fim una şi în forma 
bisericilor. Să arătăm şi prin 
acest semn dinafară, că dela Nistru 
la Tisa sântem acelaş neam.

D e aceea de câteori Dum
nezeu le ajută oamenilor dintr’un 
sat să-şi adune bani pentru un 
nou lăcaş de închinare, să ceară 
dela inginerul sau arhitectul cu

care vor să lucreze, să Ie aducă 
chipuri cu biserici în formă (în 
stil) românesc, şi să le facă planul 
care le place mai bine. Nu-s 
mai scumpe decât cele în stil 
străin, dar sânt cu mult mai fru
moase şi mai potrivite cu slujbele 
noastre bisericeşti. Şi din întrecere 
între ziditori cine ştie poate vor 
ieşi uoi podoabe şi frumuseţi, tot 
româneşti pentru Casa Domnului.

(4) de Prof. I. LUPAŞ
membru al Academiei române

Conferenţa ministerială din Viena 
discută in repetate rânduri (3 VI şi 
31 Vili 1760) stările ardelene, create 
prin revoluţia lui Sofronie şi decide 
că mişcarea tiebufc potolită trimiţând 
ca episcop ortodox in Ardeal pe Dio- 
nisie Novacovici. Contele Bethlen era 
şi de astădată pentru mijloace dra
stice: prinderea lui Sofronie şi uci
derea lui (auf eine oder andere Weise 
um das Leben gebracht werden 
könnte — p. 171 n. 3). Dar lipsa for
ţei armate din ţară împiedecă curtea 
din Viena a prim) propunerile Iui. 
Guvernul ardelean, procedând In sen
sul părerilor lui Bethlen, a reuşit la 
începutul lui August să prindă pe 
Sofronie in biserica din Abrud, cu 
ajutorul cancelistului Szaksdati şi al 
locotenentului loan Halmágyi, care 
fu trimis in scopul acesta cu 19 hu
sari din Alba-Iulia. Dar când au por
nit cu călugărul prins din Abrud spre 
Ziatna, s’au alarmat Moţii şi trăgând 
clopotele intr’o dungă au dat năvală 
asupra soldaţilor astfel, încât Hal- 
mágyi ajuns la porţile Zlatnei, de 
frica mulţimii care creştea, s’a văzut 
silit a libera pe Sofronie. Drept ră- 
sbunare Moţii au dărâmat casa pro
topopului unit Aron din Roşia, spăr- 
gându-i şi lada cu bani, fără a lua 
insă din ea vreo iescaie, cum arată 
contemporanul Petru Bod, bine in
format asupra peripeţiilor revoluţio
nare. Vina lui Alexandru Aron era, 
că el pusese la cale prinderea lui 
Sofronie in biserica din Abrud (p. 178).

Liberarea lui Sofronie era cel 
dintâi triumf al acestei impunătoare 
mişcări populare. Legenda puternicei 
birocraţii administrative fu zdrobită 
prin însufleţită alipire a mulţimii la 
conducătorul său duhovnicesc Sofro- 
nie. Ţăranii alergau din toate părţile 
cu miile (după cum arată Grigorie 
Maior, vreo 7000) să ia parte la bu
curia generală pentru biruinţa dela 
Ziatna.

Sofronie convocă pe 16 şi 11 Au
gust 1760 la un sinod la Alba-Iulia 
din fiecare sat preotul, cantorul şl

câte 2—3 ţărani fruntaşi, probabil cu 
scop de a lua măsuri pentru înjghe
barea şi delimitarea episcopiei orto
doxe in Ardeal. Din sinodul acesta 
se trimite un nou memoriu la cut tea 
din Viena, arătând că românii orto
docşi sânt ca cnişte oi speriate de 
lupi», că sufer de atâţia ani pentru 
credinţă, având nevoie de un păstor 
bun, pe care să-l poată urma. Cer 
mai departe alungarea lui Aron şi a 
popilor uniţi din Ardeal, fiindcă i-au 
«dovedit mincinoşi, jurând cătră ca
tolici că se ţin de religia Maiestăţii 
Voastre şi că ei cred in unire, dar 
nouă de asemenea ne fac jurământ 
că nici nu cred şl nici nu mărturisesc 
unirea» (p. 179). Conştiinţa puterii 
proprii trezindu-se biruitoare in su
fletul mulţimii ortodoxe, reprezen
tanţii ei spun răspicat şi guvernului 
ardelean că vor fi «cei mai plecaţi şi 
ascultători atât M. Sale regale, cât şi 
înaltului guberniu şi tuturor autorită
ţilor, dar credinţa şi sufletul nostru 
nu avem să le supunem» (181).

Stăruesc din nou ca bisericile 
«care nu sânt din sudoarea popilor 
uniţi» să fie lăsate in stăpânirea orto
docşilor, iar protopopii şi preoţii uniţi, 
precum şi mirenii, cari sânt pricina 
răscoalei, să fie aduşi tn faţa mulţi- 
mei, spre a>şi da seama de faptele lor.

Spre a exaspera liberarea preo
ţilor Închişi, directorul minelor Key- 
iing, înspăimântat de mulţimea tulbu
rată, care nu îngădui soţiei sale să 
plece la Alba-Iulia, ci o reţinu la 
Ziatna drept garanţie, alergă la Sibiu 
şi intervenind personal atât la guvern, 
cât şi la comandantul suprem, zu
grăvi primejdia ce s’ar putea abate 
asupra Ardealului din partea moţilor, 
cari vor să ocupe Alba-Iulia şi <şă 
facă Blajul una cu pământul» (182). 
La 11 August 1760 el se putea în
toarce in fuga calului la Ziatna, adu
când ordinul cerut de români pentru 
liberarea preoţilor ortodocşi întemni
ţaţi la Alba-Iulia. Aceştia şi sosiră la 
Ziatna în 2—3 zile. Sofronie ceru şi 
liberarea protopopului loan Piuariu, 
ameninţând că altfel un va fi «pace 
în ţară». Ameninţarea lui fu trimisă 
la Viena drept dovadă «cât a crescut 
temeritatea prostimei valahe». Dar ea 
îşi pierduse efectul dorit. Piuariu fu 
liberat.

Ţăranii îndârjiţi năvălesc asupra 
Blajului cerând — scrie ieromonahul 
unit Filofteiu Laslo — pe episcopul 
Aron «cum cereau evreii pe Isus din 
Nazaret». Acesta s’a refugiat la Sibiu. 
Din tabăra dela Ziatna i s’a trimis şi 
o ameninţare scrisă, cerându-i soco
teală pentru prădarea bisericilor şi 
luarea antimiselor, pe care — dacă 
nu le va restitui bisericilor — II vor 
căuta la el acasă ca să vadă ce fel 
de vlădică e «duşman al legii gre
ceşti» pe care «ca împăraţii cei pă
gâni» a căutat s’o nimicească. După 
ce s’a întors Aron la Blaj, ţăranii 
aflând că «a ieşit vulpoiul din gaură»,
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se pregătesc earăş să-l atace, dar el 
s’a refugiat din nou ia Sibiu.

In sfârşit s’a convins şi curtea 
din Viena, că nu mai poate amâna 
satisfacerea atât de des repetatelor 
cereri ale românilor ortodocşi. La 20 
Octomvrie 1760 Maria Teresia comu- 
nică guvernului ardelean, că va tri
mite In Ardeal o comisiune spre a 
examina plângerile ortodocşilor, ear 
lui Sofronie ii acordă salv conduct 
pentru cazul, că ar dori să se pre
zinte In fa(a acestei comisii. Guver
nul dă din nou dovada laşităţii Îndru
mând organele subalterne că «dacă 
s’ar ivi cineva» fie Intre popii români, 
fie intre alţii, care s’ar părea că lu
crează contra ordinelor anterioare, să 
se prefacă a nu observa şi a nu ve
dea faptele lor, ba chiar dacă oare 
cari români ar fi fost arestaţi undeva 
pentru tulburarea unirii, să-i libereze 
şi pe aceia, până când va da Dum
nezeu timpuri mai bune, spre a vin
deca răul» (189—190).

Călugărul Sofronie era deci stă
pânul Ardealului; de frica iui tremura 
guvernul acestei provincii. El se in
titula acum «vicar al sfântului Sinod 
din Carlovit» (generalis vicarius con- 
gregationis Karloviczensis) şi avea se
cretar pe popa Gheorghe din Abrud. 
Chiar când puterea lui ajunsese re
spectată şi temută in tot cuprinsul 
Ardealului, Sofronie ştiu să fie cum
pătat, având atitudine împăciuitoare, 
dar demnă, sfătuind poporul să asculte 
de legi şi de autorităţi, iar pe aceştia 
amenintându-i cu represiunea, dacă 
nu vor respecta legile şi vor săvârşi 
nedreptăţi. Nu îngăduia credincioşilor 
săi, să hulească religia altora şi dis
punea să fie prinşi ceice vor abuza 
de numele Iui, spre a săvârşi fapte 
potrivnice legilor sau spre a stoarce 
bani sub cuvânt că au avut cheltueli 
cu drumurile Ia el.

VII
Triumful deplin al ortodoxiei fu 

pecetluit prin sinodul ţinut la Alba- 
Iulia, in casele preotului Rusan dela 
14—18 Februar 1761. Din fiecare sat 
fusese convocat ia acest sinod preo
tul ortodox cu câte 3 ţărani fruntaşi, 
spunându-li-se să aducă pentru aco
perirea cheltuelilor bani «daţi de bună 
voie şi din dragoste creştinească». 
Ţăranii alergară cu miile spre Alba- 
lulia, unde autorităţile civile şi mili
tare, cuprinse de panică, s’au grăbit 
să aşeze tunurile pe zidurile cetitii, 
fără să fi fost in vreun chip necesară 
măsura aceasta defensivă. Căci nu 
numai Sofronie a ştiut să păstreze tot 
timpul calmul unui conducător iscusit, 
dar şi mulţimea preoţilor şi a ţărani
lor întruniţi aci pentru chestiuni reli-

F O I Ş O A B A
Mănăstirea Aninoasa

Nu departe Înspre sud-vest de 
Câmpulung, oraşul primului descăle
cător al tării, legendarul Negru-Vodă, 
tntr’o pajişte adumbrită de o pădure 
seculară de anini şi udată de apa râu
leţului Bratia, prin veacul al XVil-lea 
clucerul Pană Tudorán Vlădescu, îm
preună cu sofia sa jupâneasa Alexan
dra, au găsit cu cale să ridice spre 
preamărirea lui Dumnezeu un lăcaş 
de Închinăciune ce avea să servească 
trebuinţelor sufleteşti ale celor dela 
pădurea ce-1 mărgineşte pe trei părfl.

Biserica, — după cum glăsueşte 
inscripţia, aşezat-ă deasupra uşei la 
intrare «ridicata dumnealui jupân clu
cer Pană Tudorán Vlădescu dimpreună 
cu jupâniţa Alexandra in anul de la 
facerea lumei 7186 iar al mântuirei 
1678 Septsmvrie 20 In timoul dom-

gioase a Înţeles să aibă o atitudine 
demnă, potrivită scopului de înalt or
din sufletesc, pentru care luptaseră 
atâta timp, spre a se vedea acum în 
preajma succesului dorit. Programa 
sinodului era semnată de Sofronie, 
de călugărul loanichie din Veneţia 
de sus şi de protopopul loan din 
Sălişte. Dintre numeroasele doleanţe 
s’au discutat numai cele de neapărată 
trebuinţă in legătură cu organizarea 
episcopiei ortodoxe şi cu cererile pri
vitoare la liberarea tovarăşilor de luptă, 
cari pătimeau temniţă grea pentru 
curajul eroic dovedit in apărarea cre
dinţei străbune. Hotărârile au fost 
cuprinse in 19 puncte.

Dar mai important decât orce 
hotărâre era faptul, că atâta mulţime 
de preofi şi ţărani ortodocşi s’a putut 
vedea la olaltă, sfătuindu-se Împreună 
în dragoste creştinească timp de 5 
zile şi afirmând in vechea capitală a 
Transilvaniei existenta nesdruncinată 
a bisericii ortodoxe, pe care timp de 
60 de ani autorităţile vieneze şi arde
lene se Încăpăţânară a o declara in
existentă. Este, evident, multă vero
similitate in cuvintele autorului, care 
zugrăveşte astfel tabloul acestui im
portant sinod: «In acea zi de primă
vară timpurie miile de ţărani, adunaţi 
din toate unghiurile tării, vor fi acla
mat cu frenezie pe călugărul, carele 
vorbea in cuvinte lipsite de meşteşug, 
dar pline de o dulce mângâiere, In 
vreme ce pe zidurile cetăţii din 
preajma lor soldaţii împărăteşti tre
murau de frică, gata să verse foc din 
gura tunurilor» (197). Câtă deosebire 
intre sinodul acesta, la care alergară 
de bună voie şi cu însufleţire preoţii 
şi ţăranii ardeleni ca la un praznic al 
bucuriei obşteşti — şi Intre adunarea 
jalnică dela 1701, când fură târâţi 
câţiva dintre înaintaşii lor cu sila şi 
cu ameninţări de gloabe la instalarea 
nenorocitului Atanasie, in persoana 
căruia politica habsburgică se amă
gise a nădăjdui că ar fi putut desco
peri un cioclu al bisericii ortodoxe, — 
păstrătoarea unităţii sufleteşti a nea
mului românesc dealungul veacurilor 
de urgie şi peste toate graniţele ne
drepte ale vameşilor vremelnicii

Mişcarea lui Sofronie, după ce 
atinse culmea biruinţei, trecu şi din
colo de graniţele vestice şi nord- 
vestice ale Ardealului. In regiunea 
Sătmarului ea a pătruns incă din 
toamna anului 1760. Cea dintâi co
mună, care s’a lepădat de unire, [a 
fost Craidoroţal (Kirăly-Dorocz) de 
unde locuitorii alungară preotul unit, 
fiind convinşi că unirea e o <lege rea*. 
Ia primăvara anului următor proce
dează la fel şi alte comune din Sol- 
noc şi Maramurăş. in lupta pentru I

niei lui Duca Voevod acest sfânt lă
caş spre iertarea păcatelor»... — a fost 
ridicată din temelie pe loc liber.

Spre sfârşitul vieţii clucerul Pană 
Tudorán Vlădescu, murindu i soţia şi 
sătul de viata lumească, hotărâ să se 
călugărească retrăgându-se la ctitoria 
sa, căreia făcându-i ziduri ca de ce
tate, o transformă in mănăstire de 
călugări, el luând numele de Teodosie 
monahul. La ctitoria sa rămase apoi 
monahul Teodosie până la sfârşitul 
vieţii.

In anul mântuirii 1730, Octomvrie 
6, Mitropolitul Daniil in amintirea 
faptului că fusese egumen al mănă
stirii Aninoasa, puse de-i zidi un turn 
mare la uşa de intrare in curtea mă
năstirii şi-i mări numărul chiliilor pen
tru călugări ce incepură să se strângă 
aici din ce in ce mai mulţi, ear in 
anul 1778 egumenul Mihail Tărtă- 
şescu puse de se zidi pe cheltuiala 
sa un paraclis de toată frumuseţea.

ortodoxie s’a distins vice-protopopul 
Buteanu din Bicsad. Contele Anton 
Kâ'oly, fişpanul Sătmarului, scria la 
2 April 1761, că s’a silit să stingă 
focul acesta, dar nu a reuşit. Luă apoi 
măsuri mai drastice, Închizând gra
niţa spre Ardeal cu cordon militar şi 
numind comisari speciali pentru a 
controla şi suprima In  scutece această 
mişcare populari. Pretextul era că ar 
trebui apărat ţinutul Sătmarului de 
ciuma, ce s’ar fi răspândit de către 
Moldova. Represiunile Iui şi ale epi
scopului Manuil Olsavsky din Mun
kács izbutiră in adevăr să pună sta
vilă acestei mişcări. Acesta din urmă 
nu se sfii a recunoaşte însă că readu
cerea ia unire a românilor sătmăreni 
şi maramureşeni e a se m u l ţ u m i  
«pumnului fişpănesc». Iar fişpanul 
Maramureşului Emeric Barkoczi scria 
Intr’un raport adresat consiliului loco- 
tenenţial, că nu îndrăzneşte să întrebe 
pe rutenii şi valah’i de sub jurisdicţia 
sa, cărei religii aparţin, fiind convins 
că toţi «urăsc mai rău numele unirii, 
decât al şarpelui» (p. 217). Suprima
rea mişcării o crede posibilă numai 
cu ajutorul armatei. El Insuş consi
deră pe ortodocşi ca vinovaţi de 
înaltă trădare, amenintându-i cu moar
tea şi confişcarea averii.

Pe preotul luptător pentru orto
doxie în Maramureş autorităţile nu 
izbutiră Insă a-1 aresta. Unii dintre 
maramureşeni persistă in ortodoxie 
până la 1769, alţii până la 1774 şi 
chiar mai târziu. Faima lui Sofronie 
a pătruns până in Zemplén, Ia graniţa 
nordică a Ungariei găsindu-se şi pe 
acolo credincioşftnsufieţiţi de opera lui.

Revista Teologică. A apărut Nr. 
7—8 din 1930. In acest număr: Prof. 
loan Lupaş: Eroi şi mucenici ai or
todoxiei. Prof. Nicolae Neaga: Pro
feţii mesianice in cartea «Facerii». 
Pr. Ilarion V. Felea: Unde este co
moara ta? Prof. Dr. Ştefan Lupşa: 
Destituirea şi petrecerea in Ardeal 
până la moarte a mitropolitului Ungro- 
Viahiei Dositei Filiti. Traian Baciu: 
Iubirea. Dr. Oh. Ciuhandu, N. G, 
Mişcarea Literară: Die stifte der tscha- 
nader diözese im Mittelalter. Kate
chesen für die Oberstufe. Cartea mi
sionarului. Canoanele bisericii orto
doxe însoţite de comentarii. O insti
tuţie de educaţie ortodoxă. Zeitschrift 
für die alttestamentliche Vissenschaft 
und die Kunde des nachbiblischen 
Judentums. Boner Zeitschrift für The
ologie und Seelsorge. Christentum 
und Wissenschaft. Dr. D Stiniloae şi 
Neculce: Cronică: Conferinţa orto
doxă dela sfântul munte Athos. Con
ferinţa din Lambeth. Adolf Harnack. 
Episcopia Maramurăşului. N. C. Note 

S şi informaţii.

Toate îmbunătăţirile făcute de 
monahul Teodosie ca şi cele făcute 
de Miiropolitul Daniil, precum şi cele 
ale egumenului Mihail, cu vremea 
s’au dărăpănat şi, nepăsarea omenea
scă neintervenind la timp, n’a rămas 
din ctitoria clucerului Pană Tudorán 
Vlădescu, decât vechea biserică trans
formată iarăşi in biserici de mir, aşa 
cum fusese hotărâtă la Început.

Lovitura cea mai grea mănăsti
rea Aninoasa a indurat o în anul 1821 
când fu călcată de trupele turceşti, 
venite in căutarea eteriştilor lui Ipsi- 
lanti care se retraseseră aici. Cu această 
ocaziune au fost omorâţi aici ca la 
30 de eterişti, ear mănăstirea dată 
pradă focului.

Bogăţiile ei multe la număr, căci 
a avut destule, precum şi vaduri de 
moară in apa Slănicului şi a Bratiei, 
i-au fost secularizate, şi de ele se fo
losesc astăzi urmaşii celui ce a Înte
meiat pe vremuri satul Aninoasa.

Misionarism pastoral
— Din prot. H unedoara —

«Voeşte şi vei putea».

Norocoasă şi mult promiţătoare 
iniţiativă a luat şi a pus In practică 
activul protopop al Hunedoarei, Păr. 
Dr. V. Oană. Setea credincioşilor după 
adevărata «apă via», care e mult cău
tată, — cu toată aparenţa indiferen
tismului religios, — a isbutit a o stâm- 
păra cu evident efect, prin punerea 
tn activitate de misionarism a celor 
trei plase misionare în care este Îm
părţit protopopiatul.

In temeiul concluzelor, luate in 
conferenta preoţească trecută, comi- 
siunea designată spre acest scop a 
statorit programul unic pentru toate 
trei plasele şi misiunile pastorale ce 
aveau să se ţină. Pentru anul in curs 
s’au statorit şiruri de servicii religi
oase misionare pentru zilele de 6, 7 
şi 8 Sept. şi apoi pentru zilele 19, 
20 şi 21 Noemvrle.

Şirul prim, Începutul, a lăsat o 
dâră de luminoasă amintire pentru > 
toate satele din protopopiat. In 6, 7 
şi 8 Septemvrie s’a desvoltat acelaş 
program in toate trei plasele misio
nare, luându-se câte două parohii in 
fiecare plasă, şi adecă: in plasa 1 
Nădăştia de jos şi Nădăştia de sus, 
in plasa II Topica şi Lelese, în plasa 
III Cérna şi Alun.

Programul a fost următorul: in 
parohiile Nădăştia de jos, Topica şi 
Cérna in 6 Septemvrie seara: Vecer
nie cu predica «Despre păcat».

In aceleaşi parohii, Duminecă 
in 7 Sept.: Utrenie, Meditaţie: «Pre
gătire pentru ascultarea Sf. Liturgii», 
Sf. Liturgie cu predică: «Despre ru
găciune şi puterea ei mântuitoare». 
Sf. Maslu cu predica: «Puterea cre
dinţei». — La 3 ore d. m. preoţii din 
cele 3 plase împărţiţi pe jumătate şi 
in celelalte trei parohii luate in com-” 
binaţie in programul ceremonialelor, 
deci în 6 parohii, fac Sf. Vecernie 
cu predică: «Pregătire pentru taina 
Sf mărturisiri». (Acum se mărturiseşte 
tot poporul). La ora 6 seara confe- 
renjă: Stările religioase de azi in 
Rusia, Datorintele tineretului nostru 
faţă de biserică. Apoi: o disertaţie a 
unui membru din Oastea Domnului.

in 8 Sept. in celelalte trei sate 
din fiecare plasă, şi adecă Nădăştia 
de sus, Lelese şi Alun: Sf. Utrenie, 
meditaţie pentru căinţa de păcate, 
Sf. liturgie, cu predică: Despre taina 
Sf. cuminecături. (Se cuminecă tot 
poporul spovedit Ia vecerniile de eri); 
Sf. Maslu, afară la câmp in procesiune, 
cu predica: Suferinţa ca izvor de mân
tuire. După amiază vecernie in toate 
locurile pomenite. ^

Eleşteu), care producea din bel
şug hrană călugărilor şi celor ce vi
zitau, din când in când, mănăstirea, 
din suverana nepăsare omenească s’a 
irosit în paragină... Mlh. Popesca.

NU M ĂR JUBILAR. Organul 
oficial al Uniunii şi ligii societăţilor 
române americane, cotidianul AM E
RICA din Cleveland Ohio, cu prilejul 
aniversării de 25 ani de existenţă, a 
apărut in 29 August ca număr Jubilar, 
bogat şi voluminos, cu articole, Ilu
straţii şi numeroase şl calde felicitări, 
din patria veche şi din patria nouă. 
La acest jubileu de un sfert de veac 
al ziarului, înfiinţat de preotul nostru 
Moise Balea * şi susţinut cu mari sa
crificii, s’a inaugurat noul edificiu * 
al ziarului AMERICA, un local nou, 
modern şi spaţios. — Dorim fraţilor de 
peste Ocean să muncească în armonie 
tot mai multă, şi banul Dumnezeu să 
le ajute, ca să poată sărbători frăţeşte 
şi alte multe jubilee l
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Pentru bunt reuşiţi a încercării 
nu s’a cruţat ostăneaiă din partea 
preoţilor. Cu săptămâni şi luni înainte 
au vestit credincioşilor însemnătatea 
sfintelor slujbe ce se vor săvârşi şi 
la care să participe întreg poporul, 
aducând şi bolnavii lor, — unde nu se 
cere dela nime nici un ban, şi se vor 
împărţi în dar, ce s’a luat in dar... 
S’au tipărit şi împărţit cinci mii de 
foii volante, de execuţie tehnică fru
moasă, cu efigia Domnului Isus Hri- 
stos la mijloc, blând şi smerit şi cu 
trestia de ocară în Sfintele Sale mâni. 
(Cuprinsul foii volante l-am publicat 
în numărul precedent. Red.)

Şi pesimismul bazat pe necre
dinţă şi «indiferentismul» poporului, 
s’a retras în colţuri necunosaute cu 
ocazia acestor serbări de pe întreg 
teritorul protopopiatului Hunedoara.

Succesul strălucit, al acestui mod 
de activitate pastorală, a întrecut toate 
aşteptările. — In Nădăştîa de Jos b.
o. Duminecă dimineaţa curgeau râuri 
de credincioşi de pe toate potecile, 
în cete de sute de inşi... Preoţii ve
neau în fruntea ior în procesiune. 
Dar n’a fost graniţă de protopopiat 
aici; venit-auşl din alte protopopiate: 
al Haţegului, Devei, Orăştiei. Au so- i 
sit credincioşi de prin al 23—30-iea 
sat din depărtări până la 40 km. 
Mare e setea poporului după cuvân
tul lui Dumnezeu şi covârşitoare e 
puterea atractivă a rugăciunilor bise
ricii noastre.

Bisericuţa, încăpătoare a vre-o 
500 capete, n’a îngăduit grosului pe
lerinilor intrarea, deci predica şi Sf. 
Masiu s’au făcut în curtea bisericii, 
ca să guste sfintele învăţături toată 
turma alergătoare aici, în număr ca 
la trei mii de suflete. Au asistat şl 
mulţi intelectuali, învăţători, notari etc. 
Ni-a făcut cinstea şi bunul creştin Dr. 
Oeorge Danilă, notar public în Hu
nedoara. Dl prof. loan Brâncoveauu 
ni-a Înălţat nimbui ceremonial adu
când bine instruatul său cor, cu care 
a cântat liturgia. Prea cucernicul pro
topop V. Oană satisfăcut şi emoţionat 
rosteşte imensei mulţimi însufleţită 
predică despre: Rugăciunea şi pute
rea ei mântuitoare. Sorbea poporul, 
cu lăcomia brazdei însetate de secetă, 
minunatele pilde şi învăţături. Postaţi 
în 6 părţi prin mulţime, 6 preoţi ung 
cu unt de lemn sfinţit credincioşii, 
anunţându-li-se apoi programul ce va 
urma, îndeosebi spovedania de cu 
seară şi sf. împărtăşanie de mâne zi. 
Sute de credincioşi s’au împărtăşit de 
aceste dumnezeeşti Taine.

Zilele mari, cu caracter puternic 
religios, le cinsteşte poporul cu sin
ceritate sfântă. Aşa, femeile satului 
împodobiră stradele pe ambele părţi 
cu covoarele şi ţesăturile lor preţioase; 
îndeosebi dela poarta de verdeaţă şi 
până la portarul bisericii, ţi se tmbia 
aspectul unei minunate expoziţii de 
lucruri de mână întocmite de credin
cioasele satului. Tineretul adult din 
loc, a dat şi el o producţiune din 
câteva puncte reuşite.

Aşa s’a serbat ziua Naşterii Maicii 
Domnului şi Dumineca premergătoare 
ei, în protopopiatul Hunedoarei. Do
ritorul înflăcărat de a duce pe Hri- 
stos în casa şi in viaţa credincioşilor, 
Păr. protopop V. Oană, prin organi
zarea misiunilor pastorale practice, a 
tăiat o brazdă adâncă în ogorul sacru 
al pastoraţiei. Sântem convinşi că 
Sftele misiuni pastorale vor deveni 
punct cardinal de activitate In pasto- 
raţia ortodoxă a Mitropoliei.

Şi acum o mică indiscreţie: De 
aici, din protopopiatul Hunedoarei, din 
partea unui modest preot,* a scăpă-

* Preotol care a abordat mai întâi în 
ziarul nostru ideia cercurilor religioase a 
fost însuş autorul acestui articol, părintele 
Oeorge Rain. Arhiepiscopul şi mitropolitul 
de pe vremuri, fericitul adormit în Domnul 
loan Meţianu, din acel prilegiu pe numitul 
preot l-a distins cu dreptul de a purta brâu 
roşu. Nota Red.

rat întâi scânteia ideii cercurilor sau 
grupurilor religioase, care, înainte cu 
25—30 ani, susţinea, prin acest pre
ţuit ziar, ideea, generalizată astăzi şi 
întrupată în întreaga biserică. Vine 
acum un bărbat luminat al bisericii, 
P. C. nostru protopop şi iniţiază baze 
de pastoraţie mai puternice şi cerute 
de zilele de azi: Sfintele misiuni pa
storale practice.

Nu atingem, cred, regulele sme
reniei, dacă susţinem că <Ni se cade 
a ne lăuda» de aceasta.

Pr. George Rain.

Din ţinut locuit şi de 
minoritari

Primim din comuna Băţanii mari, 
judeţul Treiscaune, următoarele:

Ca preot ortodox, de cinci ani 
de zile am luptat şi lupt pentru re
deşteptarea sentimentelor naţionale în 
părţile locuite de secuime, în comu
nele Băţanii mari, Alta seacă, Velea 
Zălanului, Bodoş, Băţanii micii, Her- 
culian, Biborţeni şi Baraolt, — căci 
aceasta ne este soarta, preoţilor or
todocşi, de a păstori în comune răz
leţite, pentru un salar lunar de circa 
2500 l«i, pe când preoţii minoritari 
primesc 4—7000 lei având câte-o 
singură parohie. Cu toate acestea, am 
lupta bucuros, căci aceasta ne este 
menirea; dar durerea ne este mare 
atunci când vedem că aceia cari sânt 
puşi în fruntea instituţiilor culturale 
nu ne dau concursul, ci caută să ne 
pună obstacole. In anii trecuţi aveam 
in comunele amintite învăţători ro
mâni veniţi din diferite regiuni, de
taşaţi la şcolile noastre (secţiile ro
mâne) şi speram că aceşti învăţători 
vor fi numiţi definitiv în anul curent.

Mare ne este durerea când acuma, 
la începutul anului şcolar, ne trezim 
că învăţătorii români, din trecut, sânt 
mutaţi sau lăsaţi fără posturi, iar în 
locul lor s’au prezentat la şcoli învă
ţători unguri pentru secţiile române.

De exemplu, în Băţanii mari: în 
locul celor doi învăţători români sânt 
numiţi unguri; in Aita seacă, la secţia 
română, un ungur, ba încă numărul 
învăţătorilor e atât de mare faţă de 
numărul copiilor încât n’au ce face 
Ö învăţători; pe lângă toate acestea, 
la şcoala de copii mici sânt numite 
persoane fără diplomă, sau cursuri, 
şi care nici n’au auzit limba română.

In Baraolt ia fel, români nu se 
văd. In Aita medie învăţătorul român 
a fost înlocuit cu un ungur.

Cu ocaziunea repartizărilor de 
posturi în Cluj, chiar dl revizor din 
Sf. Oheorghe a declarat în faţa în
văţătorilor români cari cereau posturi 
in Treiscaune, că numai acelora le 
dă posturi cari se vor angaja să fie 
cântăreţi ia bisericile româneşti, şi 
deşi unii dintre ei s’au aflat să se 
angajeze în acest scop, totuşi azi ne 
trezim că vin o pleiadă de unguri 
invadaţi — să conducă noua generaţie 
românească. Aceştia cari habar n’au 
de limba română, n’au cunoşiinţe de 
frumoasele tradiţii româneşti pe care 
să Ie insufle tinerilor români ai zilei 
de mâne, sânt preferaţi în locul învă
ţătorilor români din anul trecutl

Ar fi de dorit ca Onor. autori
tăţile superioare să facă o revizuire 
generală asupra posturilor date, să 
culeagă informaţii dela preoţii orto
docşi — singurii factori propagandişti 
ai culturii de naţionalizare în acest 
ţinut, — şi să ia măsuri ca înv. mi
noritari, veniţi pe uşa din dos, să fie 
mutaţi şi înlocuiţi cu învăţători români.

Pr. Ion Oarcea.

Citiţi şi respfindiţi ziarul
Telegraful Român

I10RM ATIUI
S’a serbat în 14 Sept. a. c., la 

Alba-lulia, dezvelirea figurilor în bronz 
a Regelui Ferdinand I şi a Reginei 
Maria, gravate pe zidul dela intrarea 
în catedrala încoronării. Gravarea s'a 
făcut cu cheltuiala dlor I. Constan- 
tinescu căpitan invalid şi C. Cuţarida 
căpitan în r. din Bucureşti. Actul sfin
ţirii a fost săvârşit de P. S. Sa epis
copul militar loan Stroia in faţa unei 
numeroase asistenţe.

Suflet generos. In Timişoara a 
încetat din viaţă, zilele acestea, bă
trânul advocat Dr. Cornel Nicoară, 
care prin testament şi-a lăsat averea 
să se împartă în modul următor: 
Pentru viitoarea catedrală ort. rom. 
din Timişoara 100.000 Iei, pentru Sf. 
Mănăstire Hodoş-Bodrog 20.000 iei, 
pentru sf. biserică ort. rom. din Li- 
pova 20.000 lei, pentru Academia 
Română 600.000 lei, pentru spitalul 
din Timişoara 100.000 iei, pentru li
ceul Nicoară din Arad 50.000 lei, 
pentru azilul săracilor 50.000 lei, şi 
alte sume mai mici pentru membrii 
familiei. Faptele grăesc dela sine.

Taxele şcolare. Unele direcţiuni 
şcolare îndepărtează din şcoală pe 
elevii ai căror părinţi n’au achitat 
prima rată a taxelor şco’are. Ministe
rul instrucţiunii atrage atenţiunea, că 
cei Înscrişi, fără a li se percepe taxa, 
au să fie păsuiţi, dându-li-se termen 
pentru depunerea taxei; numai când 
la termenul fixat taxa nu va fi achi
tată, directorii de şcoale vor putea 
uza de eliminarea elevilor.

t  Pr. loan Laşiţă. Sâmbătă în 23 
August a. c. a fost petrecut la cele 
eterne preotul din Lancrăm, tractul 
Sebeş, loan Laşiţă. După o păstorire 
înţeleaptă şi bogată în fapte bune, de 
19 ani împliniţi, el lasă In urma sa 
poporul văduvit de un păstor sufle
tesc bine apreciat şi iubit. Fire blândă 
şi senină, fiu ai comunei Lancrăm, 
păşind pe urmele înaintaşilor săi întru 
păstorire, iasă adânci regrete. Bun 
coleg, stimat părinte şi îndrumător 
iscusit al zilelor noastre, acesta a fost 
iubitul nostru dispărut prea de vreme 
din rândul preoţimii tinere. Prohodul 
s’a săvârşit din partea preoţimii trac- 
tuale, care a ţinut să fie prezentă 
aproape întreagă, 20 preoţi, în frunte 
cu şeful tractuiui protopopul Sergiu 
Medean. Cuvântări au ţinut părintele 
protopop, preotul loan Mateiu, pa
rohul prim al Lancrămului, profeso
rul dela academia teologică din Cluj 
Dr. Petraşcu, tot fiu al Lancrămului, 
apoi notarul comunal Fulea şi un cre
dincios. Toţi vorbitorii au preamărit 
viaţa şi activitatea acestui păstor mo
del. Preotul Laşiţă lasă In urma sa 
o soţie cu 4 copii orfani. Dumnezeu 
să-I odihnească cu drepţii 1 T. M.

t  Doctorul Atanasie Moga. Mer- 
curi în 17 Sept. oraşul Sebeş a perdut 
pe primmedicul său Dr. A. Moga. El 
moare Ia 3 săptămâni după ce s’a mutat 
la cele eterne soţia sa Milica. Dr. Moga 
era originar din comuna Mag, jud. 
Sibiu. A studiat la liceul nostru din 
Braşov şi la universitatea din Praga. 
Practica medicală a început-o în cir
cumscripţia Săsciori, de unde a trecut 
apoi la Sebeş. Aci a fost îngrijitorul 
trupesc şi de multeori sufletesc al 
populaţiei, căci aproape nu este casă 
românească pe care să n’o fi cercetat 
cu ajutorul şi sfatul său înţelept. Era 
numit de popor «doctorul săracilor», 
— în timpul din urmă, de lipsă şi 
criză generală, nu iua dela pacienţi 
aproape nici un ban. Şi-a iubit bise
rica şi neamui mai presus de toate. 
Dotat dela natură cu un fizic plăcut 
şi impozant, cu o minte ageră şi în
ţeleaptă, el era într’un timp farul lu
minos şi neclintit al românismului de 
pe acestea plaiuri. Membru perma

nent al consiliului orăşenesc,' al co
mitetului parohial, deputat eparhial, 
ia parte la toate manifestările cultu
rale bisericeşti. Om dintr’o bucată, 
nu cunoaşte tergiversări nici târgueli 
când e vorba de neam şi lege. Soţ 
credincios, prieten iubitor, doctor con
ştient, sfătuitor nefăţărit — iată cine 
a fost doctorul Moga. Toate acestea 
calităţi au fost reliefate lângă catafalc 
de cătră păr. prot. S. Medean, Dr. 
Medrea, primmedic judeţan în Alba- 
lulia, Dr. Oniţ, deputat şi primar al 
Sebeşului, director S. Cărpinişan, 
preot N. Cărpinişan din Răhău, stu
dentul Colhon din Săsciori, şi sub
semnatul. Numeroşi prieteni l-au pe
trecut pe răposatul până în comuna 
sa natală Mag, unde l-a aşteptat nu
meroasă asistenţă în frunte cu prot. 
Săliştei Dr. Borcea şi corul renumit 
din Sălişte. Intr’un frumos panegeric 
păr. protopop Dr. Borcea a scos la 
iveală calităţile fiului comunei Mag, 
care să întoarce în * pământul de unde 
a fost plecat», anunţând că răposatul 
a lăsat să fie procurat un clopot pe 
sama sfintei biserici. Subsemnatul şi-a 
luat apoi rămas bun în numele sebe- 
şenilor prezenţi dela în veci neuitatul 
Ior doctor. Trupul neînsufleţit a fost 
aşezat apoi în cripta familiară alături 
de soţia sa iubită. Odihnească în pacel 

Pr. Titu Morarlu.
Scrisorile de recomandaţie sânt

0 plagă cunoscută mai în toate (mai 
aici e de prisosi) ţările. La ultima 
mişcare în magistratură, ministrul de 
justiţie francez a primit opt mii de 
scrisori de recomandaţie, toate scrise 
de senatori şi deputaţi. Ministrul a 
trebuit să protesteze contra acestui 
abuz. La noi?

Se pot înscrie, conform regula
mentului, câte 50 elevi în clasele din 
cursul inferior ai şcoalelor secundare, 
şi câte 40 elevi în clasele din cursul 
superior. Ministrul instrucţiunii face 
cunoscut, că cererile de înscriere 
peste acest număr nu pot fi luate în 
consideraţie.

Dela Administraţia financiară Si
biu. Direcţia datoriei publice din mi
nisterul de finanţe va începe libera
rea noilor foi de cupoane la titlurile 
din rentă 5% 1930 «Refacere şi 
Blocată». In consecinţă se aduce Ia 
cunoştinţa posesorilor de asemenea 
titluri, din oraşul şi judeţul Sibiu că, 
pentru a obţinea noile foi de cupoane, 
trebue să se prezinte la această Ad
ministraţie financiară, serviciul admi
nistrativ, camera 4 etaj, de unde vor 
lua declaraţii model, la care după 
completare vor ataşa taloanele titlu
rilor şi Ie vor depune cu cerere tim
brată.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Sf. Mărturisire şi Sf. Cuminecă

tură, o broşura acum apărută ca Nr.
1 din biblioteca îndemnuri Duhovni
ceşti, ce ni se trimite de tipografia 
diecezană editoare dela Arad. Broşura, 
al cărei autor este Păr. prot. Dr. Oh. 
Ciuhandu, scrisă pentru popor, în 
vederea Întoarcerii Iui la obişnuinţe 
mai creştineşti, merită să fie cât mai 
popularizată. Preţul 5 lei. Se cere dela 
autor şi dela librării.
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Nr. 7982/1930 Ep. (77) 1—1

Exploatoare de lemne
Consiliul arhiepiscopesc ort. ro

mân din Sibiu dă In Întreprindere 
exploatarea materialului lemnos de
stinat spre tăiere de pe o suprafaţă 
de circa 19 hectare din pădurea sa 
dela Vurpăr, şi anume: tăierea de 
stânjini In pădure şi transportarea 
stânjiniior din pădure la Sibiu, la lo
curile designate de Consiliul arhie
piscopesc.

Condiţiunile de exploatare se 
pot vedea In biroul administraţiei bu
nurilor arhiepiscopeşti tn Sibiu, Str. 
Mitropoliei Nr. 45.

Reflectanţii vor înainta ofertele 
lor Consiliului ahiepiscopesc ort. ro
mân tn Sibiu până Ia 10 Octomvrie 
a. c. pe lângă declaraţia, că cunosc 
condiţiunile de exploatare şi se vor 
supune lor.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 184/1930. (76) 2 - 3

Concurs
Cu provocare la ord. P. V. Con

siliu arhiepiscopesc Nr. 1566 din 12 
Mai a. c. şi pe baza legilor In vi
goare se publică concurs pentru în
tregirea postului de protopop ai trac- 
tului Mediaş.

Viitorul protopop va ocupa şi 
postul de paroh in parohia Mediaş.

Retribuţiuniie Împreunate cu 
acest post sânt:

Venitele după postul de paroh 
conform fasiunilor din coala B, ve
nitele după postul de protopop cu 
intregirea dela stat.

10 stânjini lemne de foc In pă
dure, pentru cari se plăteşte făcutul. 
Din aceştia sânt 7 stânjini pentru 
locuinţă şi 3 stânjini pentru încălzitul 
cancelariei protop.

37i )ug- sesie parohială pământ 
arător şi locuinţa In casele tractuale.

Concurenţii au să documenteze 
calificatiunea prescrisă In art. 64 din 
statutul bisericii noastre ort. şi prin 
concluzul Nr. 111 al congresului na
tional bis. din 1888.

Cererile de concurs cu docu
mentele necesare se vor Înainta P. V. 
Consiliu arh. in termin de 30 z’Je 
dela prima publicare In cTelegraful 
Român*, având a alătura şl o tabelă 
de calificaţiune, după cum prescrie § 
12 din Regulament.

Mediaş, din şedinţa consiliului 
protopopesc al tractului Mediaş ţinută 
la 5 Iunie 1930.
George Simplăcean

adm. protop.
N icolae M inţa

notar.
Nr. 6384/1930

„Aprobat“
Sibiu, din şedinţa plenară, tinută 

la 12 Iulie 1930.
Consiliul arhiepiscopiei ort. 
rom. de Alba-lulla şl Sibiu.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Harta Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba-Iulia şi Silin

pe protopopiate
întocmită de

Dr. CORNEL POPESCU
protopop

Preţul Lei 130.— lipită pe pânză,

R e v e re n z i
p r e o ţe ş t i

După u l t i m e l e  cerinţe
Se execută in termenul cel mai scurt 
posibil pe lângă preţ convenabil la

Croitoria (3i> 1-
Dumitru Duşleag

Sibiu, Târgul P eştelu i Nr. 12
In depozit: Ştofe şi brâne tn permanenţă

Nr. 433/1930. (73) 3—3

Nr. 8496/1930. (74) 3—3
Concurs

La Şcoala de aplicaţie a Şcoalei 
normale ortodoxe «Andrei Şaguna* 
din Sibiu este vacant un loc de în
văţător.

Candidaţii doritori de a ocupa 
acest ioc, vor adresa cerere până la 
30 Septemvrie crt.: Consiliului arhie
piscopiei ortodoxe de Alba-Iul ia si 
Sibiu In Sibiu, anexând documentele 
cerute de Art. 483 din regulamentul 
pentru aplicarea legii învăţământului 
normal-primar, precum şi dovadă, că 
sunt de religia ortodoxă.

In condiţii egale, conform Art. 
483 din acest regulament, se va da 
preferinţă absolvenţilor Şcoalei nor
male «Andrei Şaguna*.

Sibi u,  la 15 Septemvrie 1930.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 691/2930. (72) 3—3
Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei va

cante de ci. Hl-a Vecerd, protopres- 
biteratui Agnita, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu întregirea dela stat, 
conform celor fasionate tn coala B.

2. Sesiune parohială in mărime 
de 13 jugire parte arător şi parte 
fânat necomasat.

3. Dela cca 95—100 familii câte 
1 ferdelă (20 1.) grâu.

4. Stola statorită pentru întreg 
tractul.

5. In lipsă de casă parohială, 
parohia se va îngriji de o locuinţă 
potrivită pentru preot.

6. Preotul are drept a scoate 
vite ia păşune.

Cererile de concurs, provăzute 
cu documentele necesare, se vor îna
inta subsemnatului oficiu protopopesc 
In terminul deschis, iar concurenţii 
se vor prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare tn parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul.

Agn i t a ,  la 11 August 1930. 
Oficiul protopopesc al Agnitei In În
ţelegere cu consiliul par. din Vecerd.

Emil Păcală
protopop.

(75) 2—3
Concurs din oficiu

In conformitate cu ordinul P. V. 
C. arh. Nr. 5947 din 1 iulie 1930, 
prin aceasta se deschide concurs din 
oficiu, cu termin de 30 zile, dela 
prima apariţie In Telegraful Român 
pentru parohia de clasa a ill-a Ruşi, 
cu filia Streiu, din protopopiatul Haţeg.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt următoarele:

a) Salarul dela stat, conform pre
gătirii şi anilor de serviciu a celui ales.

b) In msteră: sesie parohială de 
7 jugăre 1233 st. □  şi 2 jugăre din
R. A. In file: 18 jugăre 873 st. Q

c) Stola obişnuită tn tract.
d) Casă parohială nu este.
Impozitul după sesie 11 plăteşte

parohul ales.
Cei Îndreptăţiţi îşi vor tnainta 

cererile de concurs, provăzute cu do
cumentele cerute de regulament, sub
semnatului oficiu protopopesc şi cu 
prealabila Încuviinţare a Înainte stă
tătorului tractului, se vor prezenta în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii,
Oficiul protopopesc ortodox român 

al Haţegului.
Ha ţ eg ,  !a 14 August 1930.

Sebastian Rusa»
adm. protop.

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci.

111-a Chesler, protopopiatul Târnava, 
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela Întâia publicare In Telegra
ful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dela stat, conform 
caiificatiei celui ales.

2. Stolele obişnuite In tract.
3. Sesiunea parohială de 23 jug. 

cat. arător şi fânat, 1 jug. cat. vie, 
din care sunt plantate 500 vite.

4. Casă parohială con stătătoare 
din 3 camere, bucătărie, cămară, şură, 
grajd, etc. grădină de zarzavaturi.

5. Dela cca 110 familii câte 20 
litii porumb şi 10 litri grâu, 2 litri 
must la culesul viilcr, 110 zile de 
lucru, 2 sorti de lemne din pădurea 
comunală.

Ceice doresc a ocupa acest post 
să-şi Înainteze cererea Însoţită de do
cumentele necesare, subsemnatului 
oficiu protopopesc in terminul arătat 
şi să se prezinte (n parohie spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Diciosânmărtin, ia 5 Sept. 1930. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
ai Târnavei In Înţelegere cu consiliul 

parohial din Chesler.
Petra Redeşanu
. adm. protopopesc.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
pretată de Ion Gorun. Bncnreşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu. Preţul 60 lei, 
şi porto.___________________

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

CITES
de

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440-—, plus spese poştalei Lei 20-—

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere in sfintele cărţi
aie

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular ia 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400—. La comande se 
alătură Lei 20-— pentru spese poştale.

A apărut:

jjiserica geam ului
şl drepturile el

Discurs rostit ia discuţia generală asn- 
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de

Dr. Nlcolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 paginii 
Preţul 40 iei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

Au apărut:

Manuale de limba rom âni
de E. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

li. N o ţ i u n i  de Stilistică ş i 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

I1L Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare la LIBRĂRIA 

ARHIDIECEZANA In Sibiu

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON eRISTEA
înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţlunl la studiul Istoriei biserlcel 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul 1

Preţul Lei 500*—, plus spese poştale 
Lei 20'—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  fu n eb ra le
pentru cor de bărbaţi, de: 
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele A lbum e d e  bro
d erii ş l ţesături rom âneşti, de dna

MINERVA SC H A FFER  n. COSM A
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25

,, II 99 99 99 99 tb
„ HI „ „ „ (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.
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